

强国必先强农,农强方能国强。12月19日至20日在北京召开的中央农村工作会议,分析当前“三农”工作面临的形势和挑战,部署2024年“三农”工作。习近平总书记从党和国家事业发展的战略全局出发,对“三农”工作作出重要指示,强调“推进中国式现代化,必须坚持不懈夯实农业基础,推进乡村全面振兴”,要求“坚持农业农村优先发展,坚持城乡融合发展,把责任扛在肩上,抓在手上,结合实际创造性开展工作,有力有效推进乡村全面振

兴,以加快农业农村现代化更好推进中国式现代化建设”。
今年以来,面对国际政治经济环境不利因素增多、国内周期性和结构性矛盾叠加的错综复杂形势,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民迎难而上,坚持把解决好“三农”问题作为全党工作的重中之重,扎实推进“三农”各项工作。我们克服较为严重的自然灾害等多重不利影响,粮食产量再创历史新高,农民收入较快增长,农村社会和谐稳定,为推动

经济回升向好、加快构建新发展格局、着力推动高质量发展提供了有力支撑。实践充分表明,习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和重要指示是做好新时代新征程“三农”工作的行动指南和根本遵循。(下转第二版)



省委十一届六次全会暨省委经济工作会议在郑州召开

省委常委会议主持会议

楼阳生讲话 胡泽君到会指导 王凯作具体部署

听取和讨论省委常委会工作报告,安排部署明年经济工作,表决通过《中国共产党河南省第十一届委员会第六次全体会议决议》

本报讯(河南日报记者 冯芸 马涛 归欣)12月20日至21日,中国共产党河南省第十一届委员会第六次全体会议暨省委经济工作会议在郑州召开。

会议由省委常委主持,省委书记楼阳生作讲话,中央第九巡回指导组组长胡泽君到会指导,省委副书记、省长王凯对明年经济工作作具体部署。

会议听取和讨论了楼阳生受省委常委会委托作的工作报告,讨论了省委常委会2023年抓党建工作情况专题报告、全省第二批学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育推进情况报告,表决通过了省委委员省纪委委员有关事项的决定、《中国共产党河南省第十一届委员会第六次全体会议决议》。

会议充分肯定2023年省委常委会工作。一致认为,2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,是三年新冠疫情防控转段后经济恢复发展的一年。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,省委常委会团结带领全省上下,全面学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,以深入开展主题教育为强大动力,坚持以习近平总书记视察河南重要讲话精神为指引,坚持稳中求进工作

总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,聚焦高质量发展这个首要任务和构建新发展格局这个战略任务,锚定“两个确保”,深入实施“十大战略”,统筹发展和安全,以党建第一责任引领和保障发展第一要务,经济发展保持稳中向好、稳中提质、稳中蓄势的良好态势,民生持续改善,社会大局保持稳定,党的建设进一步加强,党领导的各项事业全面进步。

会议回顾总结2023年全省经济运行持续好转、综合实力进一步提升,科教体系系统重构,创新驱动日益强劲,新旧动能加速转换、新质生产力蓬勃兴起,基础支撑迭代升级,发展持续性不断厚植,改革开放深化拓展,要素聚合聚力愈发彰显,实现了经济发展质的有效提升、量的合理增长、势的蓄积壮大,中国式现代化建设河南实践迈出坚实步伐。

会议指出,明年是中华人民共和国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。我省经济工作的总体要求是:以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,深入贯彻落实中央经济工作会议精神和省委十一届六次全会精神,坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,聚焦高质量发展这个首要任务和构建新发展格局这个战略任务,锚定“两个确保”,持续实施“十大战略”,推进“十大建设”,统筹扩大内需和深化供给侧结构性改革,统筹新型城镇化和乡村全面振兴,统筹高质量发展和高水平安全,切实增强经济活力、防范化解风险、改善社会预期,巩固和增强经济回升向好态势,持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,增进民生福祉,保持社会稳定,全面推进中国式现代化河南实践,在强国建设、民族复兴新征程上奋勇争先,更加出彩。做好明年经济工作,要坚定不移以习近平总书记提出的“五个必须”为根本遵循和工作指南,坚持稳中求进、以进促稳、先立后破,突出系统观念、抓纲带目、重点突破,积极争取政策、用好政策、统筹政策,善于发现机遇、抢抓机遇、创造机遇,加强经济宣传、舆论引导、答疑解惑。

会议强调,要持续实施“十大战略”,奋发有为开拓新局。一要持续实施创新驱动、科教兴省、人才强省战略,布局建设重大科技基础设施,巩固提升“三足鼎立”科技创新大格局,完善高能级创新平台体系,纵深推进高校“三个调整优化”,强化企

业创新主体地位,争创国家吸引集聚人才平台,加快建设国家创新高地和重要人才中心。二要持续实施优势再造战略,聚焦培育“7+28+N”产业链群、打造制造强省新优势,聚焦构建现代综合交通物流网络、打造枢纽经济新优势,聚焦服务制造业高质量发展,打造生产性服务业新优势,聚焦供需高效匹配协同,打造内需体系新优势。三要持续实施数字化转型战略,全力打造算力高地,做强数字核心产业,加速数字应用赋能,优化数字生态体系,全方位建设数字经济强省。四要持续实施文旅融合战略,把未来产业作为打造新质生产力的关键,找准新产业新赛道的切入点,强化产业科技创新和产业生态建设,在多点发力、多维布局中跨越赶超。五要持续实施文旅文创融合战略,打造中华文化新地标,加强文物和历史文化遗产保护,发展文旅新业态,育强全链条文创产业,建设高水平休闲康养基地,完善“吃、住、行、游、购、娱”服务体系,紧扣“安、顺、诚、特、需、愉”提升旅游体验感,擦亮“行走河南·读懂中国”文旅品牌。六要持续实施以人为核心的新型城镇化战略,推动郑州国家中心城市提质进位,加快副中心城市培育壮大,促进中心城市提级扩能。(下转第二版)

开创中国式现代化建设河南实践新局面

凝心聚力开新局,勇毅笃行谱新篇。省委十一届六次全会暨省委经济工作会议全面贯彻中央经济工作会议精神,总结今年我省经济工作,部署明年经济工作,进一步凝聚共识、汇聚发展合力,既讲清楚了怎么看,又具体指出了干什么、怎么干,必将指导和动员全省广大党员干部坚定信心、真抓实干,推动高质量发展再上新台阶、中国式现代化河南实践开创新局面。

今年是全面贯彻党的二十大精神的开局之年,是三年新冠疫情防控转段后经济恢复发展的一年,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,省委团结带领全省上下,全面学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,以深入开展主题教育为强大动力,锚定“两个确保”,深入实施“十大战略”,纲举目张抓工作,项目为王抓投资,千方百计促消费,全力以赴拼经济,在顶住压力、克难奋进中实现了经济发展质的有效提升、量的合理增长、势的蓄积壮大,中国式现代化河南实践迈出坚实步伐。

形成中原科技城、中原医学科学城、中原农谷“三足鼎立”科技创新大格局,超短超强激光实验装置加快推进,国家超算互联网核心节点项目启动建设,我省6人当选2023年两院院士,人才引育实现历史性突破;着力培育壮大7个先进制造业集群和28个重点产业链,5大主导产业、战略性新兴产业、高技术制造业增加值快速增长;济郑高铁全线开通运营,安阳红旗渠机场建成通航,“两河两港”项目全面启动,5G网络实现乡镇以上区域连续覆盖;郑州—卢森堡客货运航线开通,中欧班列(中豫号)开行累计突破1万列大关……河南经济综合实力进一步提高,创新驱动日益强劲,新旧动能加速转换,基础支撑迭代升级,改革开放向纵深推进。这些成绩的取得,殊为不易,根本在于习近平总书记掌舵领航,在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。实践充分证明,省委推动高质量发展、现代化河南建设的前瞻布局、战略举措、关键抓手,完全符合中央精神、切合河南实际,不仅在引领发展动能之变、结构之变,更在引领广大干部观念之变、能力之变。

总的来看,我国发展面临的环境仍是战略机遇和风险挑战并存,有利条件强于不利因素,经济回升向好、长期向好的基本趋势没有改变,制度优势、市场优势、产业体系优势、人才资源优势等持续巩固,高质量发展具备坚实支撑。以人工智能、量子科技为代表的新一轮科技革命和产业变革加速演进,在一些领域我省与先进地区基本处在同一起跑线上,完全有可能抓住机遇迎头赶上,打开发展新天地。

明年是中华人民共和国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。做好明年经济工作,要坚持以习近平总书记提出的“五个必须”为根本遵循和工作指南,坚持稳中求进、以进促稳、先立后破,突出系统观念、抓纲带目、重点突破,积极争取政策、用好政策、统筹政策,善于发现机遇、抢抓机遇、创造机遇,要加强舆论引导,精准做好政策解读,提振发展信心、改善社会预期。要持续实施“十大战略”,深化拓展战略的内涵、任务、举措;抓手、载体,不断取得新进展、实现新突破,并统筹推进“十大建设”,为向着“两个确保”迈进不断夯实基础、增添动能。要加强党的领导,扛稳责任汇聚合力,切实履行落实党中央关于经济工作的重大决策部署的政治责任,把党领导经济工作的制度优势转化为现代化河南建设的实际成效。

大道至简,实干为要。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,在省委坚强领导下,锚定“两个确保”,持续实施“十大战略”、推进“十大建设”,“人之一,我十之”,竞相拼搏、真抓实干,奋力开创高质量发展新局面,推进中国式现代化河南实践,谱写新时代新征程中原更加出彩的绚丽篇章!



开栏的话
民生无小事,枝叶总关情。一座幸福之城,须有温暖明亮的民生底色。在市委、市政府的正确领导下,2023年全市多个重点民生项目稳扎稳打,已见成效。随着一件件民生实事落地有声,越来越清晰的民生图景温暖着周口人民的心。

即日起,周口日报社推出《2023年全市重点民生项目记者观察》系列报道,通过记者实地走访观察,多视角、多层次、多方式扫描全市教育、医疗、交通、文旅、城建等领域重点民生项目取得的丰硕成果,进一步营造全社会关心、支持、参与、监督重点民生项目的良好氛围,提高群众知晓度和满意度,提升民生工程社会美誉度。

沙颍河畔美景如画 市民尽享诗意栖居

□记者 何晴

12月20日上午9点,家住中心城区建设大道的彭敏杰和平日一样,骑着代步车,载着87岁的老父亲来到沙颍河南岸(大庆路至中州大道段)呼吸新鲜空气。“我家老爷子就喜欢让我带他来这儿。”谈起沙颍河城区段综合治理三期工程,彭敏杰说,“看着家门口的滨河公园日新月异,环境越来越好,我们这些‘老周口’打心眼儿里高兴。”

沙颍河城区段具有丰富的林地、滩涂资源与独特的人文景观,两岸现有的滨河公园是老城区居民休闲娱乐、沟通交流的核心载体。近年来,市委、市政府紧扣城市发展和群众需求,将沙颍河城区段综合治理与城市功能完善、生态环境优化、城市文脉延续有机结合,把水系作为串联城区生产、生活空间的纽带,最大限度改善群众居住环境,助力城区经济发展。据了解,沙颍河城区段综合治理三期工程于2022年10月正式启动,

项目东起大庆路,西至汉阳路,全长4200米,面积45万平方米,总投资约2.4亿元。建设内容包括防洪工程、景观绿化工程和桥梁亮化工程。目前,大庆路桥、八一大道桥、中州大道桥三座桥梁的亮化已全部完成。

林水一体,花繁叶茂。21日,记者漫步沙颍河北岸(大庆路至八一大道段),见雪松、玉兰、桂花傲然屹立,片片绿意夹杂着冷峻的清新空气扑面而来。市园林绿化中心工作人员介绍,该路段拥有三季有花、四季常绿的景观格局,市民春季可品阳光樱、绚丽海棠、紫荆花灿烂绽放,花树烂漫;夏季可观美女樱、金娃娃、松果菊尽情怒放,花海连片;秋季可赏红枫、乌桕、粉黛你来我往,层林尽染。行至沙颍河南岸(大庆路至中州大道段),记者发现,这里的植物造景做了“减法”,对植物进行梳理,丰富了林下活动场地,为植物创造了生长空间,且精心打造的篮球、羽毛球、乒乓球“灯光球场”,也为不同年龄段的市民创造了

充分的娱乐活动空间。

因段施策,亲水游憩。67岁的张玉枝家住幸福花开小区,每天她都会和老伴或邻居到沙颍河北岸(八一大道至中州大道段)遛弯。“过去人们下河堤很难,不安全,现在不仅能安全地亲近沙颍河,走累了还有个歇脚的地方,变化真是翻天覆地。”她说。

据了解,在保障防洪要求的基础上,沙颍河城区段综合治理三期工程优化现有硬质为主的驳岸空间,增加水系联系,保留现状驳岸,提升自然驳岸,加固自然驳岸、改造硬质驳岸,采用化坡为台的形式,贯通堤上堤下通行线路,中间部分满足交通和游憩功能。目前,沙颍河北岸(八一大道至中州大道段)已完成河堤加高加固和坡面硬化,防洪标准由原来的不

足20年一遇提高到50年一遇。

沙颍河城区段综合治理三期工程还精心设计了从周口历史文化街区关帝庙片区直通河堤的“健康路”“关帝老街中段牌坊”“新民南路”三条轴线,将周口特有的漕运文化、关帝老街文化风貌和滨河公园连为一体,彰显出以水润城、以文化城、以绿荫城的设计理念。

截至目前,沙颍河城区段综合治理三期工程南岸(大庆路至中州大道段)和北岸(大庆路至八一大道段)已完工并向市民开放,八一大道至中州大道段主体工程已完工,进入收尾阶段。“下一步,我们将严格按照时间节点,严把质量关,做好收管工作,确保按时向市民开放。”市园林绿化中心相关负责人说。②9



红石的印记

□记者 邱一帆 徐启峰 韩志刚

老街巷,旧民居是一座古城的精髓所在。12月19日,记者走在位于川汇区荷花路街道办事处文化街东侧的红石板路,领略地随风物,饱览城市人文。近段时间,随着周口市南寨历史文化街区保护更新项目的持续推进,红石板路实现“一键美颜”,不仅变得有人气、有颜值、有内涵,而且增强了附近居民的获得感和幸福感。

窄巷红石、寻常民居,流淌着三川大地的风韵与诗意,承载着周口老城的记忆。“这条路,可太有年头了。”附近住户无限感慨。记者俯身察看,厚重的红石板光滑锃亮,已经被岁月磨平了棱角,仿佛在诉说着过往的峥嵘。据了解,这条路为清乾隆年间修造,是川汇区目前保存较为完好的古街道,周围原是明清时期居民建筑群。路从明清建筑群中间东西穿过,东西长98.5米、宽2.7米,因路面铺有240

多块清代红条石,故又称“石头巷”。红石板路是古老的,却也不断彰显着青春的活力。2017年12月,红石板路被周口市人民政府批准为第四批市级文物保护单位。秉承着“修旧如旧、尊重历史”的修缮原则,改造完成后的红石板路,不仅使附近居民的人居环境和生活质量得到了改善,也带回了老巷久违的烟火气。

城区即景区,旅游即生活。75岁的贺美荣在这条路上的罗氏老宅已经住了四十余年,不知在这条路上走了多少个来回,眼前此景令她感慨不已:“我家门前的红石路面修整得非常平坦,房子粉刷得也干净漂亮,我

像住在了景点里,心情非常舒畅。”

漫步在充满人文风情的红石路面上,一砖一瓦皆故事,一步一景见历史。“这条路位于南寨历史文化街区核心位置,与山货街、剪股街、文化街共同组成了早期周家口市空间核心,也是周口城市发展的源头和根脉。”专家介绍,街巷内部建筑风貌古朴,存在多处文保单位及历史建筑,较好地延续了清末民国时期周口的民居特色和建筑文化特征。

近年来,我市以争创国家历史文化名城为契机,一批古建筑古街道被盘活,在有机更新中,守住了文化记忆,也完成了活态改进。②9

学思想 强党性 重实践 建新功

于细微处见温暖

——我市持续把解决群众急难愁盼作为主题教育落脚点

□记者 杜林波

践行宗旨为民造福,是开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的目标任务之一。第二批主题教育开展以来,我市聚焦解决群众急难愁盼问题,察民情、解民忧、暖民心,在主题教育中持续提升群众的满意度和获得感,不断把人民群众对美好生活的向往变成现实。

为群众办实事,党员干部当有“知屋漏者在宇下,知政失者在草野”的公仆心,急群众之所急、帮群众之所需、解群众之所难,真正把民生实事办好,把群众烦心事解决好。我市领导率先垂范,向全市释放出“办实事、抓落实”的强烈信号和鲜明导向。市委常委班子围绕实施“十大战略”三年行动计划,制定推动高质量发展清单,列出7项推动高质量发展重点任务、12项改革事项,逐项明确市领导牵头领导,制定时间表、路线图、责任书,实行清单化、方案化、项目化推进,示范带动全市各级各单位列出高质量发展重点任务548项、改革事项260

项,以推动高质量发展的新成效检验主题教育成果。围绕“衣食住行教医保”,聚焦“一老一小一青壮”,列出9项急需办好的民生实事,从人民群众最急最盼最需的更好教育、医疗、养老和更充分的就业抓起,最大限度改善民生、赢得民心、汇聚民力。
衣食住行,柴米油盐,“民生无小事,枝叶总关情”。我市各地从群众关心关切出发,从群众急难愁盼着手,尽心尽力解决群众生产生活中的堵点、难点、痛点问题。沈丘县制定全县重点民生项目清单,县委常委每周调度进展情况,开设“绿色通道”,急事急办、特事特办,在资金、用地等方面提供全方位保障。实行“督查+”工作模式,将督查结果纳入“红黄灰”档案,以精准考核倒逼民生实事落实落地。淮阳区四通镇时庄村坚持把为民服务作为主题教育的出发点和落脚点,利用国家文物局帮扶资金和捐赠的30个快递柜,建立“时庄乡村振兴快速服务中心”,累计服务群众2.4万余人次,解决了本村及周边快递物流“最后一公里”难题。(下转第二版)

中央第二生态环境保护督察组督察进驻信息

进驻时间: 2023年11月22日—12月22日
专门邮政信箱: 河南省郑州市A581号专用邮政信箱
设立专门值班电话: 0371-85515363
督察组受理举报电话时间: 每天8:00—20:00